

## КЛЮЧИК

На выходные и в каникулы родители отвозят Иру к бабушке, в деревню. Вернее – бабушка Валя даже не бабушка, а прабабушка Иры. А бабушка она для Ирино папы. И ей уже почти сто лет.

Ира любит бывать у бабушки Вали. Хорошо у неё, спокойно. Правда, иногда немножко скучно... Особенно, когда бабушка днём задремывает. В это время Ира читает книжки, или рассматривает фотографии в старом большом альбоме с твёрдыми коричневыми корочками.

Вот и в этот раз, родители привезли Иру, поговорили с бабушкой и уехали. Ира слышала, что папа и мама снова зовут бабушку переезжать жить в их городскую квартиру. А бабушка отвечает: «Пока сама печь топлю – никуда не поеду. Чего я там у вас буду мешаться. Дал Бог здоровья – вот и живу...» Ира думает о том, что совсем бы и не мешалась бабушка Валя в их квартире, но, конечно, и такой большой интересный дом оставлять нельзя, это бабушка правильно говорит...

Сначала бабушка Валя накормила Иру очень вкусной кашей прямо из печки и пирожками, которые сама испекла тоже в печке. А потом бабушка стала вязать носок, клубочек поначалу крутился в корзинке у её ног, это распутывалась нитка, а потом замер – это бабушка задремала, положив руки с вязанием на колени...

Ира сначала раскрашивала карандашами картинку в книжке-раскраске, которую привезла из города, потом полистала альбом со старыми фотографиями. На одной фотографии – солдат с медалью на груди. Это

прадедушка Иры, муж бабушки Вали. Его звали Василий. Он воевал с фашистами и погиб...

А на стене между окнами в рамке висит фотография, на которой очень красивый прадедушка Василий – ещё не солдат, а жених и прабабушка Валя – очень красивая невеста...

На комод, застеленном белой накидкой с вышитым крестиком узором, стоит старая деревянная шкатулка. Почему-то бабушка Валя никогда не открывает её, хотя Ира просила... «Потом, Ирочка, я тебе всё покажу», - говорила прабабушка. «Наверное, бабушка думает, что я ещё маленькая. А какая же я маленькая – мне девять лет...», - подумала Ира, оглянувшись на дремлющую прабабушку, и руки её как-то сами потянулись к шкатулке. Конечно, она понимала, что вряд ли тут хранятся сокровища (ну, какие сокровища могут быть у её бабушки Вали!), но ведь что-то же там есть.

Ира переставила шкатулку с комода на стол, попробовала поднять крышку, но та не поддавалась. Ключик торчали из скважины тут же, в стенке шкатулки. Совсем маленький, старый, как и сама шкатулка, ключик.

Ира попробовала повернуть ключ, но он не поддавался, она нажала посильнее и... Всё похолодело внутри у Иры... Ключ сломался. В руке у неё остался лишь обломок, а сам ключ так и остался в скважине... Что делать! Ира подёргала крышку... Потом поставила шкатулку обратно на комод. «Вдруг бабушка Валя не заметит...» Но только подумала так, как ей стало очень стыдно... А прабабушка как раз проснулась, подняла голову, поправила очки на носу.

- Что-то я, кажется, вздремнула, - сказала она. - А уж ты-то у меня до чего тихо сидишь, Ирочка. До чего ты хороша-то у меня. Кушать не захотела ещё?

- Нет, бабушка... Бабушка Валя...

- Что, милая?..

- Прости меня, пожалуйста, я нечаянно...

- Да что же такое случилось? - заволновалась бабушка.

- Я ключик сломала.

- Какой ключик?

- От шкатулки, - почти прошептала Ира и показала обломок ключика.

- Ой, сломался всё-таки! - всплеснула руками прабабушка. - Да ты не плач, Ирочка. Он уж давно заедал, хотела отца-то твоего попросить, чтобы масла капнул да и забыла... Так ты зачем без спроса-то... Ну, не плач, не плач, ничего... Надо значит тебе показать... Как же нам открыть-то теперь эту шкатулку, без ключика-то? Ты вот что, сбегай-ка к дяде Коле, попроси, чтобы он пришёл, скажи – ключ сломался.

Ира быстро обулась в сандалии и побежала в соседний дом, в котором жил их добрый сосед дядя Коля. Он как раз был во дворе, копался в моторе своего автомобиля.

- Здравствуйте, дядя Коля, придите к нам, пожалуйста, у нас ключ сломался.

- Здравствуй, здравствуй, соседка. Что за ключ? - спросил дядя Коля, вытирая руки.

- Вот, - Ира подала ему обломок ключа. - От шкатулки, - пояснила.

Сосед повертел в руке обломок, хмыкнул.

- Передай бабушке, что я сейчас приду, - сказал Ире и пошёл в сарай, наверное, за инструментами.

Ира вернулась домой, а вскоре пришёл и дядя Коля.

- Ну, показывайте вашу шкатулку с сокровищами, - пошутил.

- Сокровища и есть, - согласилась бабушка Валя. - Ты уж, Коля, открой нам шкатулку-то.

Дядя Коля присел за стол, покрутил шкатулку в руках, достал из кармана куртки инструмент похожий и на плоскогубцы и на пинцет, всунул его в скважину, подцепил обломившуюся бородку ключа, с трудом провернул, замок щёлкнул. Дядя Коля достал своим инструментом обломившийся ключ и поднял крышку:

- Вот, получайте. И, будто ненароком, заглянул в шкатулку. И покачал головой...

Заглянула в шкатулку Ира и увидела там какие-то бумажные треугольники.

- Это же письма Василия моего, с фронта, - сказала бабушка Валя, подходя к столу.

- Ну, я пойду, попробую ключ-то вам новый сделать, у меня есть похожие.

Дядя Коля ушёл, а бабушка Валя достала из шкатулки первый треугольник, развернула и подала Ире:

- Ну-ка, прочитай...

Ира взяла письмо. Почерк прадедушки был очень красивый, каждая буква аккуратно выписана. Ира сначала медленно, а потом быстрее стала читать: «Здравствуйте, дорогая моя жена Валентина и доченька Варя. Пишу я вам с самого фронта, скоро пойдём в бой, будем бить проклятых фашистов. А когда победим, приеду домой и заживём ещё лучше, чем жили...»

- Варя-то, это твоя бабушка Варвара, мама твоего отца, - пояснила прабабушка Ире. - Ну, читай следующее...

И Ира читала письма одно за одним, а бабушка сидела рядом, подперев голову рукой...

Сначала это были письма из-под Москвы, потом из Белоруссии, из Польши, а последнее из самого Берлина...

«Скоро победим мы Гитлера и его свору, и будет мир. Скоро приеду домой...» - писал Василий своей жене Валентине.

- Несколько дней и не дожил до победы-то, Вася мой, - сказала бабушка Валя... И Ире захотелось обнять её, погладить по седой голове...

И тут без стука вошёл сосед дядя Коля:

- Пожалуйста, получите ваш ключик, - сказал.

Он ещё капнул прямо в скважину масло из маленькой маслёнки, вставил ключик в замок, закрыл его и снова открыл.

- Ну, вот всё и работает...

- Спасибо тебе, Николай, - сказала бабушка Валя.

- Это вам спасибо, Валентина Ивановна, и вашему мужу Василию, - сказал сосед. - Ты береги письма-то, - сказал он Ире.

Ира кивнула и прижалась к своей прабабушке. А на них с фотографии из альбома смотрел молодой солдат, так и не вернувшийся с войны.